



**李方洪**  
派出所所长救灾殉职

7月21日,北京遭遇自1951年有气象观测记录以来的最大一场暴雨,暴雨造成经济损失约116.4亿元,并导致77人丧生,引发全国关注。在这些逝者中,北京市公安局燕山分局向阳路派出所所长李方洪的名字,显得尤为突出。当天,李方洪在帮助被困村民转移时,不小心接触到一根漏电的电线杆斜拉线,不幸触电身亡,成了暴雨中因公殉职的第一位干部。

今年45岁的李方洪,1984年大学毕业后参加公安工作。1999年以来,历任燕山分局东风街派出所、栗园派出所副所长,刑侦大队东风责任区刑警队、巡查执法队队长,迎风街派出所政委、所长,向阳路派出所政委、所长。7月21日,本来是李方洪轮休的日子,因为牵挂辖区内的群众,他执意回到单位参加疏散救援工作。在挨家挨户搜查是否有群众被困时,李方洪走在最前面,“还是我先来吧”是他触电前说的最后一句话。

李方洪曾因工作突出而3次荣立个人三等功,并获得个人嘉奖8次,不过,他不仅是一个爱岗敬业的好干部,更是一个好丈夫、好爸爸。如今,李方洪的遇难,让一个原本圆满的家庭变得支离破碎。他留给社会的,是一段在危机时刻坚守岗位、用生命护卫群众的佳话,是这个社会所需要的“正能量”;而他给病退在家的妻子和去年刚考上大学的儿子,留下的却是无尽的哀伤和痛苦。

历史会记住这一场大雨,也会记住李方洪和其他英雄的名字。同样,历史也会记住那些在暴雨中守望相助的好市民,他们有的人自发组建爱心车队前往首都机场免费运送滞留旅客,有的人将自己的家和办公室无偿提供给被困者休息,有的人齐心协力将广渠门桥下被淹的车辆拖了出来……和李方洪一样,这些在暴雨中淋漓尽致地展现着公民精神的普通人,也完全配得上“英雄”的称谓。



**易建联**  
出任伦敦奥运旗手

“感谢中国奥委会给我这次机会,很荣幸成为中国代表团的旗手。”本周三,易建联在中国代表团奥运会升旗仪式上所说的这番话,让中国代表团在本届奥运会中的旗手归属问题尘埃落定。中国代表团副团长肖天说,易建联比较年轻、身材高大,球技和作风都不错,现在又在国外打球,而且目前中国的篮球爱好者很多,综合各种因素考虑,才选择他作为旗手。

易建联出任旗手,意味着中国代表团延续了自1984年洛杉矶奥运会以来的传统,即由男篮运动员出任开幕式旗手。从参加1984年奥运会开始,中国代表团在开幕式上的旗手都出自中国男篮,他们依次是1984年的王立彬、1988年的宋涛、1992年的宋力刚、1996年和2000年的刘玉栋、2004年和2008年的姚明。这些旗手全都是名副其实的“高人”,他们的身高分别是2米、2米06、1米98和2米26。

身高2米12的易建联,是CBA史上最年轻的MVP,目前效力于NBA达拉斯小牛队。无论是外形还是知名度,都让易建联在与刘翔、林丹、李娜、孙杨等热门旗手人选PK时颇有优势。除此之外,易建联最终能够从姚明手中“接棒”旗手之职,也因为中国代表团领导认为,作为“门面”的旗手要具备一定的形象、气质要求,如果改由其他项目的队员担任,“海拔”上必定会降低不少,难以给其他人留下深刻的印象。

中国男篮队员再度成为奥运旗手,在其他运动员中间也引发了一些争议。排球名将赵蕊蕊就公开质疑,中国代表团的历任旗手名单都是清一色的男运动员,“为什么不考虑让女性担任旗手呢?”赵蕊蕊的质疑,给中国代表团选拔旗手提供了另外一个视角,也就是说,旗手的选择完全可以更多元一点。看看咱们邻国日本的旗手吉田沙保里吧,这位摔跤冠军身高只有1.56米,而且还是一名女性,照样挺好。



**傅瑾**  
厦大教授学历造假

前不久,“打假斗士”方舟子连发数条微博,质疑厦门大学“闽江学者”傅瑾教授,称其哥伦比亚大学博士文凭存造假嫌疑。7月25日,厦门大学展开调查后通报称,傅瑾应聘厦大时提供的是一份“完全假的”哥伦比亚大学博士文凭,校方已经和她解除工作合同,同时要求傅瑾本人通过公开渠道向厦大师生、校友和关心厦大的社会各界人士做出深刻道歉。

傅瑾1967年生于福建省宁德市,2004年到2008年期间在厦门大学担任讲座教授,2008年12月傅瑾向厦大提出全职工作的申请并获批,厦大从2009年9月聘她为全职教授,并为她申请“闽江学者”特聘教授。傅瑾在简历中声称,自己“1999年博士毕业于美国哥伦比亚大学药理学专业”,但在厦大药学院网站师资介绍中,傅瑾简历的专业却显示为“生理、生物物理”,而据网友查证,哥伦比亚大学并没有傅瑾的入学记录和论文发表记录。

不过,总体而言,这起肇始于网络的学术打假事件,各方表现称得上可圈可点:暂无证据表明,质疑者曝光傅瑾的学历问题是缘于私仇或学术恩怨;被质疑者则坦然配合校方调查,没有成为叫嚣着“能骗到所有人就是成功”的“女版唐骏”;牵涉到此风波中的厦门大学严格遵照学术规范展开调查,查明造假事实后及时予以处分,并就校方的工作失误向公众致歉,同时也并没有因文凭造假而抹杀该教授任教期间的成绩。

其实,傅瑾教授的学术能力并不弱,她近年来在《Nature》等国际重要杂志上发表的论文就将近30篇。但是,如果她当初没有用假学历当敲门砖,很可能连厦门大学的门也进不去,更不可能在学术资源分配中有一席之地,这正是中国学术界的悲哀。在盛行“学历崇拜”的中国学术界,可能还暗藏着无数个“傅瑾教授”,要将他们都打回原形,显然不能寄望于民间打假斗士的火眼金睛,而必须通过制度建设让学者们不用也不敢学历造假、论文造假。



**田辉**  
“遛蛇哥”被迫弃蛇

最近,江西九江人田辉在常州的知名度大增。几天前,他带着一条三四米长的黄金蟒,在常州武进新天地公园高调游泳,引得众人驻足围观。照片在网上疯传,给“遛蛇哥”和他的宠物带来了麻烦。本周三,当地林业部门闻讯后将这条重达53斤的黄金蟒予以“没收”,因为黄金蟒是国家一级保护动物,田辉本人也可能因违反《野生动物保护法》而面临处罚。

“遛蛇哥”说自己从小对蛇就有一种特殊的感情,在豢养这条名为“小乖乖”的黄金蟒之前,他还养过一条野生的松花蛇。据田辉自己说,他二十多年前在老家也算成功人士,但后来染上赌瘾和毒瘾,数百万家财挥霍一空,直到戒毒后才回归到正常人的生活。五年前,在上海从事家装行业时,一位业主将一条2个多月大的黄金蟒当礼物送给了他。这些年,田辉走南闯北去了很多地方,由于身边没一个亲人,他早已把“小乖乖”看成了是自己的亲人。

田辉非常宠爱自己的“小乖乖”,刚开始还专门养了一只狗来陪它嬉戏。黄金蟒饲养起来非常繁琐,田辉每次都是将牛肉和鸡腿肉切成条,用热水泡一泡裹上蛋清喂它,每年喂食“小乖乖”的费用都在四千块钱左右。“小乖乖”性格很温驯,这么多年过去了,从来没有发生过一起安全事故。曾经有人想出十八万的高价收购“小乖乖”,也有娱乐场所、照相馆提出过日租金五百元的合作,但一律都被田辉拒绝,他从没想过靠“小乖乖”赚钱。

如今,与田辉相伴五年的“小乖乖”,已经被林业部门送到了指定的淹城野生动物园,田辉则因为这出风波被单位辞退。“遛蛇哥”的黄金蟒被“没收”,在网上引起了很大争议,很多人都将他与四川省彭州农民吴高亮联系起来——今年2月,吴高亮在自家耕地里发现了一块价值连城的天价乌木,当地政府随后就以“乌木属于国有”的理由将乌木“没收”。“好东西都是国家的”,很多网友都发出了这样的感慨。



**单人安**  
医生退红包被殴

本周,“医生拒收红包被打”成为一则广受热议的话题:今年7月,江西省高安市人民医院骨科医生单人安退回了一位患者家属送的500元红包,并按照正常的医疗规程给患者停掉了一些消炎药,建议患者家属可以办理出院手续。结果,患者家属怀疑此举是因为该医生得了肇事车主的好处,遂纠集其他家属在医院门口堵住单人安,用木凳将他砸得头破血流。

故事要从6月5日说起:当时,一位名叫张水红的老人因在车祸中小腿骨折而入院,正在值班的单人安医生收治了这位患者。在对老人进行手术之前,患者家属给单人安送了500元红包表示感谢。单人安觉得医治患者是医生分内的事,于是嘱咐护士长将这笔钱退到了张永红老人的住院账户上,并将缴费凭证交给了患者。老人的手术很顺利,术后恢复状况也很好,单人安因此给出“可以考虑出院了”的建议,结果却引发了一场莫名其妙的被殴事件。

医生拒收红包反而被打,被很多围观者认为是“好人没好报”的最新例证。其实,被殴事件背后的逻辑,非常值得我们反思。患者家属送出的红包被退回之后,他并没有庆幸自己遇到了一位好医生,却认为这背后藏有猫腻,这意味着,如今的很多患者都已经将医生收红包的陋习当成了正常现象,不收红包的医生反倒会被视为“另类”。一种非常现实的担忧是,如果类似事件接连发生,那些做派端正的医生为了省心也可能收下不义之财。

如今,殴打单人安医生的两位肇事者,一位已经被公安机关抓获,另一人正在追捕之中。公安机关的重视,对于作为受害者的单人安来说,算是一个交代。不过,仅仅谴责肇事者显然是不够的,整个医生群体都应该反思,自己在患者心目中的形象,为何会恶化到当前这个地步。恐怕只有用制度手段让医德回归,理顺医患关系,重建医生和患者之间的信任,才不至于让医患之间因为误会而出现流血事件。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)